

祝福祖国

祖国是我们心中的灯塔,照亮我们前进的道路;祖国是我们自信的源泉,赋予我们无穷的力量。明天是国庆节,祝福我们的国家繁荣昌盛,国泰民安。

——编者

丰收院

■王纯

在我的家乡,每年的国庆节正值秋收之际,所以我们的国庆节欢乐又喜庆。

我小时候每年都要放秋假,为的是让孩子们参与到秋收中。秋高气爽,五谷飘香。国庆节之前,秋收已经开始了。田里的庄稼被一点点运回了家,堆到院子里。农家小院顿时变得热闹非常。

我说:“咱们的院子应该叫丰收院,瞧这满满当当的都是丰收的果实!”父亲很满意我的说法,哈哈地笑着说:“对,丰收院!”丰收院中间是一个高高的玉米堆,小山一样壮观。玉米棒子连皮剥回了家,我们一般利用晚上的时间坐在院子里剥玉米。一家人围在玉米堆旁边,在劳动中庆丰收年,在欢乐中过国庆节。

十月金秋,喜迎国庆。国庆节,我们一整天都在田里忙着秋收,到了晚上,终于可以好好过个节了。父亲指挥我们姐妹剥玉米,这活儿一点也不累,还很有趣。我们一边剥一边聊天,母亲则在一旁忙着给我们煮花生、煮玉米等好吃的。父亲总要先说几句:“现在咱们的日子好过了,粮食年年大丰收,吃喝不愁,这样的好日子过去连想都不敢想啊!咱们老百姓都盼着国家越来越强大,日子越来越好。今儿国庆节,正赶上大丰收,高兴!”妹妹抢着说:“爸,每年的国庆节咱们都过得香喷喷的,我都闻到煮花生的香味儿了!”妹妹幼稚的话逗得我们都笑起来。

父亲给我们讲起他小时候的故事,很有忆苦思甜的味道。我忍不住唱起来:“月亮在白莲花般的云朵里穿行,晚风吹来一阵阵欢乐的歌声。我们站在高高的玉米堆上面,听爸爸讲那过去的事情……”我把歌词改了。妹妹在我的带动下,也跟着唱起来。连一旁忙碌的母亲,也忍不住跟着哼唱起来。丰收院里的国庆节,充满了欢乐的气氛。

不一会儿,母亲把美食都准备好了,我们的劳动任务也完成了。家人围坐,品尝美味,尽享丰收果实的味道。父亲和母亲说着笑着,我和妹妹唱着跳着,我们的国庆节过得喜气洋洋。多年里,那种家人团聚享受幸福的温馨一幕,已经成了我生命的底色,带给我一生绵延不绝的温情。

到了1990年,父亲开始种一些果树增加收入。苹果、梨子、核桃,到了国庆节的时候就都熟了。丰收院里的果实种类越来越多,国庆节越来越喜庆,我们的生活也越来越富裕。后来,田里的庄稼开始用机器收,我家也用了收玉米的机器,不用在院子里剥玉米了。我们有了更多的闲暇准备一桌丰盛的家宴,国庆节也越来越隆重盛大。

丰收院里的国庆节,是我儿时记忆中最美好的一幕。这些年里,我们的生活越来越好,丰收院里的国庆节也越来越有味道。

老爸的演讲

■王国梁

老爸是个表达欲极强的人,只要有机会,他便会发表一番慷慨激昂的“演讲”。比如过年过节家人团聚的时候,他必定要即兴说上一段话。老爸通过这样的形式,对家人进行思想教育,把家人紧紧团结在一起。多年里,老爸一直是我们这个大家庭的核心人物。

国庆节放假,我们都回到了家,老爸施展才华的时候到了。老爸的语言表达能力很强,说话有感染力,说出的道理让人信服。他的国庆演讲不讲究形式,完全是随性的。国庆节正是秋收之际,田里的玉米掰回家,一家人坐在院子里剥玉米皮,老爸就开始了他的国庆演讲。

我们坐在高高的玉米堆旁边,听老爸的国庆演讲。他的演讲,往往是以“现在的日子真叫一个好啊”开头。

老爸先来一番忆苦思甜,讲述饥饿年代的往事。说到他曾经要饭的经历,孩子们听了简直要流泪了。这些故事,我听了800遍了,但每次都会有所触动。因为老爸每次讲起来都那么动情。

那些往事,鲜活地留在老爸的记忆中,他反反复复讲述,就是让我们更加珍惜现在的生活。讲到现在的生活,老爸的语调变得轻松了:“现在的社会太好了,想吃啥、想买啥应有尽有。你们赶上这么好的时代,真是修来的福气。”

老爸时而娓娓道来,时而慷慨激昂。他从家里的小日子说到国家的大发展,越说越激动。老爸见多识广,而且喜欢关注新闻、社会发展、国家政策之类的,所以演讲起来行云流水,一气呵成,丝毫不卡壳。

正值国庆节,老爸的演讲当然会突出主题。他满怀感情地说:“咱们国家越来越繁荣昌盛,老百姓越来越幸福……”

老爸演讲的时候,一家人听得都非常认真。有时小孩子闹腾起来,老爸会大喝一声,示意要好好听。

老爸一向是威严的,孩子们都听他的话。我们姐弟几个习惯了聆听父亲讲话,都会听得很专注。老妈是个大字不识几个的农村妇女,但她也听得很认真。有时候老妈会嗔道:“你爸这个人,就是嘴巴上的功夫了得。”我看得出来,老妈看老爸的眼神里,满是欣赏呢。老爸的演讲,真的是有一种强大的气场,让我们不由自主沉浸其中。

今年的国庆节又要到了,我问老爸:“爸,您的国庆演讲准备好了吗?”老爸哈哈一笑说:“不用准备,都在我心里装着呢,张口就来!”

带着母亲去北京

■郭义海

母亲是个家庭妇女,这一辈子也没出过远门。老爸去世早,我总想着找个机会,带母亲出去开开眼界。我参加工作后,我们家的日子一天天好了起来。32年前的那个秋天,我打定主意带上母亲去祖国的首都看看。

9月底,我们从家乡出发,到北京过国庆节。那时旅游的概念还没像现在这样深入人心,我和母亲提着包裹走出家门时,邻居大叔大婶们在院子里看到了直问:“郭大嫂,你这大包小卷的是去哪呀?”

母亲笑着说去北京。邻居们听说我妈自己花钱去北京玩,都有点吃惊。不过惊讶的同时也都非常羡慕,能去祖国的首都过国庆节,也太幸福了。

车厢内,我们对面是两个中年女士,她们也是第一次到北京,我们这几个人兴奋地在车上聊个没完。抵达北京站时,母亲就瞪大了双眼,看着路边的风景兴奋不已。

下了火车,朋友帮我联系了旅馆,把行李放好,我们连中午饭也没顾得上吃,就急匆匆赶到了天安门广场。没想到,那两位女士也到了天安门广场。大家相视一笑,“北京这么大,咱们又巧遇啦”。

站在天安门前,望着眼前的一切,母亲感慨万千,她说:“我一个大字不识,都是在电视里看到天安门,真没想到这辈子还能上趟北京呀!”母亲是发自内心的高兴啊。

天安门广场上彩旗迎风招展,

广场中间还有精心布置的大型花篮造型。每个人的脸上都洋溢着笑容,母亲一边抚摸着金水桥上的汉白玉栏杆,一边自言自语地说:“我这不是做梦吧?”

那次,我跟朋友借了照相机,买了两卷彩色胶卷,这在平时是不大舍得。那两位女士也不懂摄影,尽管她们也自带了相机,还是由我来选好位置,调好光圈、速度等。我先给她们拍,然后再让她俩来帮我们母子拍照。我们都留下了美好的瞬间。

我和母亲回来后,把所有的照片装进了一本相册。亲朋好友来串门的时候,母亲总要捧起影集来显摆一番。

飘香的祖国

■祝相宽

今天是你的生日
今天我在老家的苹果园里
祝福你

我被结满硕果的树围拢着
被香甜和幸福的气息围绕着一个苹果贴着我兴奋的脸
悄悄告诉我内心的快乐

我抬头,辽阔的蓝天上
正好飞过几只和平的白鸽
果园不远处,传来几声
带着苹果味儿的情歌

祖国啊,请允许我
在老家的苹果园里祝福你
我把这片硕果累累的果园想成了你
把飘向天空和心灵的香甜想成了你

相聚苹果树下

■马亚伟

6年前,父亲在院子里种下一棵苹果树。这棵苹果树很神奇,种下的第二年就结了二十几个苹果。

国庆节前,苹果树上的苹果熟了。父亲很开心,满脸神往地对我说:“国庆节到了,你叔和你姑,还有你堂弟、堂妹们都回来了,到时候咱们把苹果摘下来,一人分一个!”

每年国庆长假,亲人们就都回来了,这棵苹果树就像特意迎接亲人们归来一样。父亲笑咪咪地说:“是啊,苹果树是好树啊,苹果不光好吃,还能给人们带来平安好运。现在日子过得太平,人们生活富裕,亲人们国庆长假回老家走走逛逛,一大家子聚到一起团圆团圆,多好啊!”

那年,远在外地的叔叔和姑姑带着孩子们都回来了,大家聚在一起,特别开心。大家都注意到院子里的苹果树。树上的苹果红艳艳的,惹人喜爱。

堂弟踮起脚尖摘苹果,苹果到手后,洗也不洗就一嘴啃上去。他做出夸张的表情说:“这苹果太甜了,这是我这辈子吃过的最甜的苹果。”父亲哈哈大笑,说:“明年国庆节你们再回来,苹果就长得更多了。以后每年国庆节你们都回来,年年都能吃上最甜的苹果喽!”

这棵苹果树年年结果,而且一年比一年结的多。亲人们年年从各地赶到苹果树下相聚,这已经成为我家非常有仪式感的迎国庆活动。